

Михалкина М.В.

К 120-летию со дня рождения одного из основателей уральской школы травматологов-ортопедов Федора Родионовича Богданова

ФГБОУ ВО Уральский государственный медицинский университет Минздрава РФ, г. Екатеринбург

Mikhalkina M.V.

To the 120th anniversary of one of the founders of the Ural school of the traumatologists and orthopedic surgeons Fedor Rodionovich Bogdanov

Резюме

Статья посвящена члену-корреспонденту АМН СССР (1952), доктору медицинских наук (1937), профессору (1939), заслуженному деятелю науки РСФСР (1957) Федору Родионовичу Богданову. 3 октября 2020 года исполнилось 120 лет со дня рождения этого замечательного врача, ученого, педагога, исключительно обаятельного человека, внесшего огромный вклад в развитие хирургии на Урале

Ключевые слова: Ф.Р. Богданов, травматология, ортопедия, общая хирургия

Для цитирования: Михалкина М.В., К 120-летию со дня рождения одного из основателей уральской школы травматологов-ортопедов Федора Родионовича Богданова, Уральский медицинский журнал, №11 (194) 2020, с. 176 - 178

Summary

The article is devoted to the correspondent member of the academy of Medical Sciences of the Soviet Union (1952), MD (1937), professor (1939), honored scientist of RSFSR (1957) Fedor Rodionovich Bogdanov. October 3, 2020 marked the 120th anniversary from the birth of this remarkable doctor, scientist, teacher, exceptionally charming person, who brought the enormous contribution into the development of surgery in Ural

Key words: F.R. Bogdanov, traumatology, orthopedics, common surgery

For citation: Mikhalkina M.V., To the 120th anniversary of one of the founders of the Ural school of the traumatologists and orthopedic surgeons Fedor Rodionovich Bogdanov, Ural Medical Journal, No. 11 (194) 2020, p. 176 - 178

Федор Родионович Богданов родился 3 октября 1900 г. в селе Елеонка Новозыбковского района Орловской области (бывшей Черниговской губернии) в семье лавочника. Отец, Родион Иванович Богданов, был человеком очень жестким: не получив образования сам, он не собирался давать его и своим детям. Красавица мать, Прасковья Артемьевна, была неграмотной, помогала мужу в лавке. Бойкий и смысленный Федя сам рано научился читать, но только благодаря участию приходского священника, его обещанию оплачивать учение мальчика, удалось уговорить отца отпустить Федю в г. Богучар Воронежской губернии на учебу. Природная одаренность помогла мальчику поступить в мужскую классическую гимназию, которую он окончил в 1919 г. и сразу был зачислен на медицинский факультет Ростовского университета, но занятия там прекратились из-за военных действий в ходе Гражданской войны. Тогда юноша по-

ступил в Симферопольский университет на тот же факультет, однако в 1920 г. был призван в ряды Красной Армии, и ему пришлось совмещать учебу со службой в Третьей Кавказской стрелковой дивизии. В марте 1924 г. Федор Богданов демобилизовался и как красноармеец был направлен для окончания медицинского образования в Московский государственный университет, который окончил в 1925 г. Федор Родионович был оставлен в Москве для работы в институте им. Н.В. Склифосовского [1]. С 1925 по 1927 годы он одновременно работал уполномоченным Комитета по делам народов Севера при ВЦИК СССР. В 1927 г. Ф.Р. Богданов поступил в аспирантуру Государственного института физиотерапии и ортопедии (ГИФО) в ортопедическую клинику, которой руководил профессор Тимофей Сергеевич Зацепин. В 1928 г. в аспирантуру ГИФО поступила молодой хирург из Харькова Ванда Яновна Тарковская, которая вскоре

стала женой Федора Родионовича , и 17 апреля 1934 г. у них родился единственный сын Юрий , ставший впоследствии известным профессором-генетиком . По окончании аспирантуры в 1931 г. Ванда Яновна и Федор Родионович были направлены Наркомздравом на работу в Свердловск (ныне Екатеринбург) . С апреля 1931 г. Ф.Р. Богданов возглавил научно-учебный сектор во вновь организованном Уральском научно-практическом институте травматологии , директором которого был известный травматолог В.Д. Чаплин . Одновременно он заведовал клиническим отделением института , совмещая лечебную работу с преподавательской (ассистент кафедр оперативной , военно-полевой хирургии и травматологии) Свердловского государственного медицинского института (СГМИ) [4] .

В 1935 г. по совокупности научно-исследовательских работ Федору Родионовичу была присвоена ученая степень кандидата медицинских наук . А через 2 года Ф.Р. Богданов защитил докторскую диссертацию на тему «Репаративные процессы при внутрисуставных переломах и принципы лечения этих переломов» во II Московском медицинском институте . Первым с успешной защитой диссертации поздравил Федора Родионовича его учитель профессор Т.С. Зацепин , дружба с которым продолжалась у Богданова всю жизнь . После защиты Федором Родионовичем диссертации Наркомздрав предложил ему ехать на работу в Ташкент или Сочи , но он остался на Урале .

1 сентября 1938 г. , продолжая работать в Уральском научно-исследовательском институте травматологии и ортопедии (УрНИИТО) , Ф.Р. Богданов был избран заведующим кафедрой общей хирургии СГМИ , которую ему передал профессор А.Т. Лидский . В марте 1939 г. Ф.Р. Богданов утвержден в звании профессора . С 1939 по 1941 гг. он был деканом лечебно-профилактического факультета СГМИ [2] .

В 1940 г. Федор Родионович становится военврачом II ранга , консультантом и научным руководителем эвакуационного госпиталя глубокого тыла в Свердловске . В июне 1941 г. он получил звание военврача I ранга и был назначен главным хирургом военно-санитарного отдела Уральского военного округа (УралВО) , в состав которого входили Молотовская (Пермская) , Свердловская , Челябинская , Чкаловская (Оренбургская) области , Курганская область (с 1943 г.) , Башкирская АССР , Удмуртская АССР . В военный период УралВО являлся мощной тыловой базой эвакуационных хирургических профила , в т.ч. специализированных травматологических госпиталей [3] .

Годы Великой Отечественной войны (ВОВ) и послевоенный период были временем нечеловеческого напряжения и труда . В апреле 1943 г. проф. Ф.Р. Богданов получил звание подполковника медицинской службы . Окружающих поражала его невероятная работоспособность : помимо ежедневных многочисленных сложнейших операций , он занимался научной разработкой лечения огнестрельных ранений крупных суставов , кисти , огнестрельного остеомиелита , хирургического лечения тяжелых степеней отморожений , внедрил метод ради-

кальной некрэктомии , применил глухой шов после ампутации при отморожениях 4 степени и др. В 1942 г. он предложил операцию внеочагового обходного синостоза при дефектах огнестрельного остеомиелита и псевдоартрозе диафиза большеберцовых костей [1] . И это при ежедневной работе в мединституте , где Федор Родионович продолжал читать лекции студентам , руководил кафедрой и готовил кадры травматологов взамен ушедших на фронт специалистов .

40-е – 50-е годы XX века – период наивысшего расцвета творческой и организационной деятельности Ф.Р. Богданова . С 3 января 1944 года по сентябрь 1958 г. Федор Родионович – директор Свердловского научно-исследовательского института восстановительной хирургии , травматологии и ортопедии (ВОСХИТО) , созданного на базе УрНИИТО и областной больницы для инвалидов ВОВ . Энергия руководителя и талант большого ученого , сильный коллектив , созданный и руководимый Ф.Р. Богдановым , снискали институту доброе имя одного из ведущих научных учреждений страны . На базе института в этот период проходили Всесоюзные научные конференции по металлоостеосинтезу , врожденному вывиху бедра , спастическим параличам и гиперкинезам . Не проходило и года , чтобы Федор Родионович не предложил новые операции : 1946 г. – «стержень Богданова» для интрамедуллярного остеосинтеза , операции наклона большого вертела , задний спондилодез при спондилолистезе , замещение дефекта проксимального конца бедра , его головки и шейки пяточной костью ; 1947 г. – замещение дефекта проксимального конца плечевой кости , металлоостеосинтез ; 1948 г. – набор инструментов для операции при врожденном вывихе бедра , замещение головки плеча проксимальным концом малоберцовой кости , операция транспозиции бедра , сегментарная остеотомия по Богданову , операция при деформации Шпренгеля ; 1949 г. – артродез голеностопного сустава , новая методика лечения затяжных форм рахита рентгенотерапией эпифизарных зон , артропластика тазобедренного сустава , пересадка костно-хрящевого аллоколпачка , функциональные шины для верхних и нижних конечностей [4] . Именно Федор Родионович принял на работу в свой институт непризнанного , гонимого отовсюду в начале 50-ых годов Гавриила Абрамовича Илизарова , который в стенах ВОСХИТО выполнил и защитил в 1958 г. кандидатскую диссертацию «Чрескостный компрессионный остеосинтез аппаратом автора» , по итогам защиты которой Илизарову , в виде исключения , была присвоена ученая степень доктора медицинских наук [3] .

А как восхищались Федором Родионовичем студенты ! Они заслушивались его лекциями , девушки были поголовно влюблены в высокого , красивого , артистичного , остроумного профессора . Часто его лекции превращались в своеобразный спектакль – яркий , захватывающий , вдохновенный . Учета посещаемости лекций Богданова не требовалось , потому что в лекционном зале вечно яблоку негде было упасть : кроме студентов 3 курса , обязанных присутствовать , в проходах всегда стояли толпы представителей 4 и 5 курсов ; никому из

слушателей, увлеченных красноречием профессора, не приходило в голову вздремнуть. Все, что Федор Родионович говорил на лекциях, легко усваивалось, и все приждалось потом в работе [4].

И вот в самом разгаре своей успешной деятельности, при всеобщем признании и любви свердловчан, Ф.Р. Богданов в 1958 г. неожиданно уезжает в Киев, где избирается заведующим кафедрой травматологии и ортопедии Клинического института усовершенствования врачей Министерства Здравоохранения Украинской советской социалистической республики (КИУВ МЗ УССР). С 1958 г. и до последних дней он работал заместителем директора по научной части института ортопедии и травматологии в Киеве, заведующим кафедрой КИУВ, с 1964 г. он также стал в КИУВ проректором по научной части. В Киеве под его руководством проводилось изучение репаративной регенерации костной ткани, суставной патологии, костной пластики, возрастных изменений опорно-двигательного аппарата. Перу профессора Ф.Р. Богданова принадлежит около 300 научных работ и 9 монографий. Под его руководством было защищено 29 докторских и 84 кандидатских диссертации [2]. Красивейший голос Федора Родионовича звучал на многих международных конгрессах: в Париже, Потсдаме, Праге. За заслуги в развитии медицинской науки Ф.Р. Богданов был избран действительным членом Международного общества травматологов-ортопедов (СИКОТ), действительным членом Международной ассоциации хирургов, почетным членом научных обществ травматологов-ортопедов Болгарии, ГДР, Чехословакии. Он являлся заместителем председателя Всесоюзного общества травматологов-ортопедов, председателем аналогичного Украинского общества, председателем Украинского совета по протезированию, членом президиума ученого Совета и председателем республиканской проблемной

комиссии по травматологии и ортопедии УССР [4].

Ф.Р. Богданов, начав работать вместе с основателем уральской школы травматологов-ортопедов проф. В.Д. Чаклиным, продолжил ее формирование. Также он считается одним из создателей украинской школы травматологов-ортопедов. Правительство СССР высоко оценило заслуги Ф.Р. Богданова, наградив его орденом Ленина, орденом Трудового Красного Знамени (01.10.1970), орденом Красной Звезды (18.09.1943), многими медалями.

На семидесятом году Федору Родионовичу пришлось мобилизовать все свои могучие жизненные силы на преодоление внезапно развившейся болезни. У него был рак общего желчного протока. После перенесенной сложнейшей операции он вновь приступил к активной деятельности. Федор Родионович прожил еще 3 с небольшим года, не переставая работать проректором, заведовать кафедрой и клиникой, постоянно консультировать. Он умел скрывать свои физические страдания, и мало кто догадывался, чего ему стоило оставаться деятельным, неизменно элегантным, как прежде общительным, гостеприимным, щедрым душой и внимательным к людям. Когда Федор Родионович умер 27 марта 1973 года, на похоронах к его гробу шел нескончаемый людской поток желающих проститься. Похоронен Федор Родионович Богданов в Киеве на Байковом кладбище.

Говорят, что человек жив, пока о нем помнят. Завенеие однозначно не грозит выдающемуся ученому, прекрасному хирургу, изумительному педагогу, обаятельному человеку – Федору Родионовичу Богданову. ■

Михалкина Марина Владимировна, кафедра анатомии человека, ассистент, ФГБОУ ВО Уральский государственный медицинский университет Минздрава РФ, г. Екатеринбург. Адрес: 620028, г. Екатеринбург, ул. Репина, 3, Тел. 8(953)-052-67-09, Эл. адрес: marina_mixalkina@mail.ru

Литература:

1. Богданов Федор Родионович. Большая Медицинская Энциклопедия, издание второе, гл. ред. А.Н. Бакулев / М.: Государственное издательство медицинской литературы. – 1957. – Т.3. – С. 1174.
2. История Уральской государственной медицинской академии в биографиях (1930-2000 гг.) / Отв. ред. проф. А.П. Ястребов, ред. совет проф. В.И. Шилко, проф. Р.А. Хальфин, проф. Н.Е. Санникова, проф. М.В. Северин, проф. В.П. Сакович, проф. Г.Я. Липатов, доц. Н.Н. Скоромец, доц. Э.М. Мельникова // Екатеринбург: УГМА. – 2000. – 214 с.
3. Кутепов С.М. Формирование уральской школы травматологов-ортопедов / С.М. Кутепов // Екатеринбург, УГМА. – 2015 г. – 32 с.
4. Хирург Федор Богданов. Сборник статей о профессоре Ф.Р. Богданове / Ред. коллегия: проф. С.М. Кутепов, д.м.н. Д.И. Глазырин, проф. А.А. Герасимов // Екатеринбург. – «СВ-96». – 2000. – 194 с.